



Вдохновляющая ленинская мысль

Даже будучи тяжело больным, В. И. Ленин намеревался выступить на Всероссийском съезде Советов, который председательствовал I Всесоюзному съезду Советов, так же как и съезды Советов УССР, БССР, ЗСФСР. Свидетельство этому — выставленный в Центральном музее В. И. Ленина его послед-

ты партии по завершению строительства союзного Советского социалистического государства.

Начался I Всесоюзный съезд Советов в первом часу дня. Присутствовало на нем 2214 делегатов.

Председательствовал на съезде М. И. Калинин. Повестка дня

На второй сессии ЦИК было сформировано правительство СССР — Совет Народных Комиссаров во главе с председателем Совнаркома В. И. Лениным.

Вся работа I Всесоюзного съезда Советов, принятые этим историческим съездом документы и решения были воплощением указаний Владимира Ильича Ленина, пронизаны его идеей равноправия и братского сотрудничества народов, идеей пролетарского интернационализма.

Огромное внимание В. И. Ленина к вопросам образования Союза ССР можно проследить и по такой детали, как создание Государственного герба. В одном из первых проектов эмблемы для государственной печати молодой советской республики перекрещивающиеся серп и молот как бы приниживались мечом. Этот проект вызвал замечание Ленина. Сохранилась пометка Ильича на одном из документов: «Выкинуть из рисунка меч». Сейчас каждая из 15 союзных республик имеет свой герб. Наличие в них общих с Государственным гербом СССР эмблем — серпа и молота — и общего девиза свидетельствует об органическом единстве советских республик. Изображенные на гербах серп и молот являются эмблемой мирного труда и отмечают, что СССР — это государство рабочих и крестьян, что власть в нем принадлежит трудящимся. Восходящее над Земным шаром солнце символизирует светлое будущее человечества.

Ленинские принципы организации многонационального Советского социалистического государства проверены временем. СССР ныне является могучим оплотом мира, демократии и социализма. Историей и развити-



В. И. Ленин. Москва, 4 октября 1922 года.

ем великого Союза человечеству указан верный путь объединения народов в единую братскую семью, шагающую в коммунистическое завтра.

Завоевания СССР — это и взаимная радость при подведении итогов успешного развития братских республик, и взаимная помощь, сотрудничество. Выступая на торжественном заседании в Тбилиси, посвященном 50-летию Грузинской ССР, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев говорил: «Все мы, в какой бы республике мы ни жили, — советские патриоты, дети одной социалистической Родины. Наша родная земля, Отчизна наша — это необъятные просторы, раскинувшиеся от Тихого океана до Балтийского моря, от Северного Ледовитого океана до Памира и Кавказа. И все, что создано на этой земле руками людей, — великолепные города, гигантские промышленные комплексы и цветущие нивы, каскады электростанций, ценности духовной культуры, — все это результат общего труда, наше общее достояние, достояние советского народа».

Фотохроника ТАСС.

ЧЕМ ЖИВЕТ ИНСТИТУТ

Сдаем Ленинский зачет

На филологическом факультете идет III этап Ленинского зачета.

В эти дни отчитывается наш третий курс. Студенты — третьекурсники вернулись с первой в своей жизни практики. Один из трудных экзаменов на звание учителя выдержан с честью. Снова они в институте, и с первой же недели занятий они включились в беспокойный ритм факультетской жизни. А теперь настала пора оценить итоги своей работы, показать, чего стоим мы как комсомольцы, как студенты, как будущие учителя.

17 апреля сдавали зачет наши первокурсники.

Ждем любителей искусства

17 апреля в 45 аудитории старого корпуса института открылась выставка репродукций «Американская живопись XVIII—XIX веков».

Выставка работает с 14 часов до 18 часов ежедневно. Приглашаются все, кого интересует живопись. Пояснения дает организатор выставки старший преподаватель кафедры английского языка И. П. Турьшев.

Приглашаем выпускников

29 марта на нашем естественно-географическом факультете проходила встреча с выпускниками. Эта встреча была подготовлена образованным в этом году «Клубом выпускников». Каждая кафедра нашего факультета имеет в Клубе своего представителя. На встрече были приглашены выпускники всех поколений. Нам интересно было услышать рассказ о первых выпускниках нашего факультета, узнать о их учебе и работе в институте. Через все выступления красной нитью проходила мысль о том, что учитель должен не только любить свой предмет, он должен любить учеников, отдавать им большую часть своей жизни.

Участники встречи единодушно одобрили предложение, что день встречи выпускников нашего факультета — **ПОСЛЕДНИЙ ЧЕТВЕРГ МАРТА**.

Н. ОДИНЕЦ,
4 курс «гео»,
корреспондент газеты «Молодость».



Декларация и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик, подписанные 30 декабря 1922 года членами полномочных делегаций четырех советских республик.

ний рукописный документ. Это — конспект речи. Судя по его содержанию, Ленин хотел остановиться в выступлении на вопросах, которые были освещены в его последних статьях, уже не написанных, а продиктованных. К ним относятся записки Ильича «К вопросу о национальностях или об «автономизации». Изложенные в этом документе идеи легли в основу всей дальнейшей рабо-

содержала три пункта.

1. Рассмотрение Декларации об образовании Союза ССР.

2. Рассмотрение Договора об образовании Союза ССР.

3. Выборы Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР.

Съезд единогласно постановил утвердить Декларацию и Договор об образовании СССР. В декларации, в частности, говорилось, что доступ в Союз ССР открыт всем социалистическим республикам, как существующим, так и тем, которые могут возникнуть в будущем. Делегаты съезда горячо восприняли выступления представителей Бухарской и Хорезмской Народных советских республик, которые заявили, что в скором времени и они войдут в состав СССР.

Еще в октябре 1922 года В. И. Ленин подчеркивал важность соблюдения принципа равноправности всех союзных республик в руководстве ЦИК. Делегаты съезда одобрили пожелания Ильича. Первыми председателями Центрального Исполнительного Комитета были избраны: М. И. Калинин — от РСФСР, Г. И. Петровский — от УССР, А. Г. Червяков — от БССР и Н. Н. Нариманов — от Закавказской Федерации.



«В. И. Ленин за чтением книги» — карандашный рисунок народного художника РСФСР П. В. Васильева (1968 г.).

Красная суббота педагогов

15 апреля вместе со всей страной весь большой коллектив педагогического института вышел на всеобщий коммунистический субботник. Но наш субботник — это не только один день. Будущие педагоги уже несколько раз выходили на улицы и скверы своего района, работали в зданиях и на территории института. Но в эту субботу трудились с особым подъемом. Так, в общегородском субботнике участвовало 50 человек; вымыты этажи, кухни, красный уголок. Ребята с физического и математического очистили в здании этого общежития весь подвал — вывезено около 7 машин строительного мусора, в общегородском № 1 проведена генеральная уборка внутри здания. Активно трудились студенты в корпусе института по улице Партизанской. На стройплощадке нового корпуса работали 75 студентов физического факультета, 110 — математического, по 50 студентов от естественно-географического, исторического и филологического факультетов. 50 студентов иняза убирали свою территорию, художники приводили в порядок свои мастерские и подготовили все оформление. Все факультеты работали в главном корпусе института, и сегодня всем видны результаты этого труда — наш корпус будто бы помолодел.

Всего в субботнике приняли участие 1 620 человек в том числе 410 человек — преподавателей и обслуживающего персонала. Следующая наша красная суббота — 22 апреля. Работаем на участках городской территории, закрепленных за нашим институтом.



«В. И. Ленин — вдохновитель дружбы народов». Рис. художника Р. Резниченко.

14 апреля в актовом зале проходил вечер вопросов и ответов, о котором было объявлено еще в начале марта. За это время в комитет ВЛКСМ было подано более 100 вопросов на самые разнообразные темы. Что интересует наших студентов? Это и перспективы развития нашего города, и будущее педагогического института, и международное положение. На все заданные вопросы студенты получили квалифицированные ответы, потому что на этом вечере выступали заместители председателя горисполкома Ю. Г. Скрягина, ректор института В. М. Самосудов, доцент кафедры истории КПСС Т. И. Богомоллов, заведующий кафедрой философии О. А. Суворов, заведующий кафедрой немецкого

языка Г. Г. Едиг и декан физического факультета М. Л. Ансенов. Здесь же, на вечере, было задано еще восемь вопросов, на которые были также получены обстоятельные ответы. Все это вместе свидетельствует об активном интересе наших студентов к сегодняшней жизни института, города, страны. Та-

Хотим все знать

нами и должны быть будущие педагоги.

О том, как понравился студентам прошедший вечер, мы спросили у студента филологического факультета Г. Георгиевского.

«Да, вечер мне, конечно, понравился. И не только мне. Для меня же особенно интерес-

ным был рассказ о будущем Омска. Кое о чем я вообще услышал в первый раз. Меня радуют и перспективы нашего института — будет еще больше возможностей для хорошей учебы, для спорта и отдыха. Если будет еще такой же вечер — обязательно задам несколько вопросов».

КРОВЬ ДОНОРА — ЭТО ЖИЗНЬ

Одним из могущественных методов лечения в современной медицине является переливание крови. Едва ли можно назвать такую отрасль медицины, где бы не применяли переливание крови и препараты, полученные из нее.

Но источником получения крови для переливания является только человек, так как лишь человеческая кровь может принести пользу больному.

С каждым годом растет потребность медицинских учреждений в крови и ее препаратах, в донорах — людях с отзывчивым сердцем, делящих часть своей крови для оказания помощи больному или попавшему в беду человеку.

В нашем институте ежегодно проводится день донора. В этом году он проводился 10 и 11 апреля.

В подготовке и проведении дня донора приняли активное участие ректорат, деканаты, партийные и комсомольские организации, кафедра гражданской обороны, комитет общества Красного Креста института. С каждой группой проведены беседы о донорстве.

Особенно организованно день донора прошел на факультете иностранных языков, где сдали кровь 76 доноров, и на филологическом факультете — 68 доноров, на математическом факультете — 45 доноров.

Менее организованно день донора прошел на физическом, историческом, естественно-географическом и художественно-графическом факультетах. Это говорит о том, что воспитательная и военно-патриотическая работа на этих факультетах поставлена слабо, и комитетам комсомола этих факультетов необходимо обратить внимание на эту работу.

У нас есть доноры, которые сдали кровь 5 раз и больше. Например, В. Кудрявцев — сдал кровь 11 раз, Ю. Телюк — 5 раз, Н. С. Романенков — 6 раз, и другие, они награждены значком «Донор СССР» III степени. Сдали кровь и декан математического факультета А. В. Кузнецов и зав. кафедрой литературы Л. Е. Боброва. К сожалению, приходится отметить, что от участия в дне донора отключилась медицинская служба института (здравпункт).

Г. НИКОЛАЕВ,
председатель комитета
первичной организации
Общества Красного Креста
института.

Вместе со всей страной омские пионеры пристально следили за событиями в далекой Испании. Они очень хорошо понимали, за что и против кого борется мужественный испанский народ, понимали, что интернациональный долг обязывает их помочь испанским братьям в трудную минуту так же, как пионеры 20-х годов помогли своим германским товарищам.

Дух революционной солидарности с борцами республиканской Испании жил в пионерах тех лет, был руководителем их помыслов и поступков.

Горячо и взволнованно писали о своих делах в газету «Молодой большевик» сами ребята: «В героической борьбе испанского народа погибают сотни и тысячи борцов. Дети остаются без отцов и матерей. Война влечет за собой голод. Великий советский народ бросил клич пролетарской солидарности с испанским народом. Все трудящиеся нашей родины собирают средства для помощи испанскому народу».

Мы присоединяемся к ребятам советской страны и вносим в фонд помощи семьям рабочих Испании 224 рубля 42 копейки.

По поручению 165 учащихся средней школы Уральского зерносовхоза

Фастович Алексей,
Шкуронат Яков».

Главной мечтой всех детей в те годы была, конечно, мечта о подвиге. Этого требовала сама действительность, переполненная великими делами: в стахановском движении, в подвигах челюскинцев, в полетах Чкалова, на фронтах негнбимой Испании.

И главным идеалом для мальчишек и девчонок 30-х годов бы Герой, олицетворение воли, мужества, упорства, настоящий советский человек.

Таковыми хотели быть дети. Таковыми они и становились. «Омская правда» в январе 1938 года провела интересную анкету: 250 школьников писали сочинение «Кем я буду и почему». Вот что писали дети.

«Я хочу быть летчицей. Мне очень хочется управлять аэропланом и полететь на Северный полюс». Вера Дружинина (3-й класс).

«Когда я училась в 1 и 2-м классах, то я не знала — кем же мне быть. Много думала и много перебрала профессий и, наконец, выбрала: буду я пулеметчицей». Зварыгина Валентина (6-й класс).

«Я хочу быть инженером, что-

«Взвейтесь кострами...»

бы строить новые заводы и фабрики для советской страны, чтобы наша Родина по богатству была выше всех Америк». Б. Моисевенко (3-й класс).

«Я хочу окончить десятилетний институт и стать врачом-психологом. Я хочу, чтобы в нашей любимой родине были люди только с крепкими нервами». (Тося Пузырева. (7-й класс).

«Буду следовать Василию Ивановичу Чапаеву, который боролся за счастье народа, уничтожая белые банды, которые нападали на нашу страну». В. Щербанов (8-й класс).

«В будущем я хочу быть матросом для защиты СССР. Потому что меня это интересует». Нечавев (4-й класс).

«...Будущее мое — защита Родины. Моя цель ясна, она ясна всей молодежи. А поэтому во все ли равно, какова будет моя профессия, буду ли я плотником, рабочим, инженером, во всяком случае я буду старательно работать на пользу нашей Родины...» Марилев (8-й класс).

Но подвиг, героизм были не только в мечтах детей — они превращались в дела, подвигом становилась подчас вся небольшая жизнь пионера. На первой конференции ВЛКСМ в 1936 году Голосов, зав. отделом школ обкома комсомола, рассказывал:

«Пионер Вася Рахманов, ученик 4-го класса, пришел к шефам в цех заключать договор о соц. соревновании. В цехе был обеденный перерыв. Он заметил, что один станок, оставленный рабочим невыключенным, от холода загорелся. Вася, не зная, как его выключить, стал тушить. При тушении мотор выключился. Катастрофа была предотвращена».

В 1937 году в начале августа в газете «Ленинские вучата» пионеры прочитали трагическую весть о злодейском убийстве кулаками пионерки Баграш Сухановой. 23 ноября того же года газета «Ленинские вучата» на целую страницу поместила рассказ о Баграш Сухановой под заголовком «Память о ней не умрет никогда».

Вот что пишет сегодня о короткой жизни Баграш Ира Кор-

шунова, член пионерского штаба «Искатель» в газете «Молодой сибиряк» за 18 сентября 1971 года: «Звеньевой в одном из отрядов Карагунакской школы Таврического района была Баграш Суханова, дочь председателя колхоза. Пионеры этого отряда завязали переписку с ребятами одной из школ города Алма-Аты».

В этом отряде было отстающих. Летом, во время каникул, пионеры часто выступали с концертами на полях. Баграш хорошо пела и научила этому своих одноклассников. Колхозницы любили смотреть, как приветливая и всегда веселая Баграш танцевала свои любимые танцы. Но 30 июля местные жители узнали, что пионерка Баграш Суханова убита. Ее лишили жизни бывшие кулаки, у которых отец Баграш отобрал власть и богатство. Это была зверская месть председателю колхоза, который вместе с сельскими тружениками строил новую, светлую жизнь на селе.

Глубока была скорбь жителей Карагунака по Баграш Сухановой. Они требовали смертной казни убийцам юной пионерки.

Пионеры села Карагунак, товарищи Баграш, писали: «Мы будем помнить всегда нашу дорогую подругу Баграш и еще лучше учиться, чтобы быть похожими на нее...»

Имя пионерки Баграш Сухановой жило и будет вечно жить в нашей памяти».

Наверное, мало кто из пионеров задумывался тогда: в какое необыкновенное время они живут. Пожалуй, и некогда было задумываться: очень полной, стремительной была пионерская жизнь. Были в ней и радость, и труд, и мечта о подвиге, и планы на будущее. Была и смерть, такая неожиданная среди светлого дня, смерть от таящегося еще врага. Будь бителен, пионер... Зорко вглядывайся в тишину....

В СТРАНУ ПИОНЕРИЮ

Совсем немного дней остается до юбилейного праздника, когда пионерская организация имени Ленина отметит свое 50-летие.

Вместе с ними отметят славный юбилей и те, кто возглавляет пионерские дружины и отряды, носит красивые галстуки — пионерские вожаки. Для вас, вожаки, 25 апреля в 17 час. в актовом зале будет проходить конференция «Страна

И. С. Андреева



5 апреля 1972 г. ушла из жизни доцент кафедры ботаники Андреева Ида Сергеевна. Большой ученый, талантливый преподаватель, добрый и скромный человек. Она пользовалась большим авторитетом у студентов и преподавателей.

Ида Сергеевна много сил отдавала работе со студентами. Все, кто учился у нее, помнят ее отзывчивой, живой, с высоким научным уровнем лекций, ее внимание к каждому и требовательность к себе и другим. Иды Сергеевны нет больше с нами, но светлая память о ней навсегда останется в наших сердцах.

Объявление

Выражаем свою глубокую признательность и сердечную благодарность ректорату, партком, местному комитету, профессорско-преподавательскому коллективу и всем студентам педагогического института, принявшим активное участие в проводах в последний путь, почтившим память и выразившим свое соболезнование нам в связи с понесенной преждевременной и тяжелой утратой нашей дочери, жены и матери, — доцента кафедры ботаники — Андреевой Иды Сергеевны.

Родители, муж и дочь покойной.

пионерия» по книгам замечательных детских писателей А. Гайдара и Л. Кассила. К нам придут учащиеся 5—10 классов школы № 113 с индексировкой по книге А. Гайдара «РВС», библиотекари оформят книжно-иллюстративную выставку.

Мы ждем вас, дорогие друзья, на конференцию.

**КОМИТЕТ ВЛКСМ,
БИБЛИОТЕКА,
КАФЕДРА ПЕДАГОГИКИ.**

СПОРТ СПОРТ СПОРТ СПОРТ

На днях в родной Омск возвратилась сборная команда по художественной гимнастике, принимавшая участие в первенстве РСФСР. В сборной команде области две студентки нашего института, исторического факультета: мастер спорта СССР международного класса Галима Шугурова и Галина Шелепенкова. Среди всех республик Советского Союза РСФСР является сильнейшей в этом виде спорта, и, естественно, соревнования вылились в упорную спортивную борьбу.

В этих соревнованиях сборная команда Омской области заняла второе место, уступив первое сильному коллективу Астрахани. Наша команда отстала от победительницы всего на 0,55 балла.

Выступление нашей студентки Галимы Шугуровой оценивается блестяще — 4 золотые

медали. По сумме баллов, набранных в многоборье, Галима была второй после А. Засухиной и А. Назмутдиновой, набравших одинаковое количество баллов.

Галима Шугурова — выдающаяся спортсменка. О ней центральная спортивная пресса писала: «О, эта Галима! До чего же, однако, щедро наделила природа свою фаворитку достоинствами гимнастки экстра-класса. Стройная, как тростинка, длинноногая, необыкновенно гибкая, Шугурова остается собой в каждом своем жесте. Прыгает она без малейшего видимого усилия, в высшей точке — вопреки законам земного притяжения — застывает, приземляясь по-кошачьи мягко, неслышно. Вдобавок Галима еще и миловидна, на круглом личике посверкивают лукавинкой карие глаза».

Мне часто приходится встречаться с нашими студентами-спортсменами, беседовать с ними об учебе, тренировках. Разговаривая с Галимой Шугуровой и Галей Шелепенковой, убеждаешься лишней раз, насколько занятия спортом помогают этим девушкам учиться. Почти ежедневные тренировки по 3—5 часов в день, командировки на различные соревнования и — успешная учеба в институте. А ведь таких спортсменов, успешно сочетающих

занятия спортом с хорошей учебой в институте, не единицы. Спорт помогает студентам рационально использовать свой рабочий день, он помогает правильно и с пользой распределить имеющееся свое мизерное свободное время.

В конечную фазу вступила областная спартакиада студенческого общества «Буревестник». Следует отметить успешное выступление наших студентов по зимним видам спорта, занявших второе место по сумме всех зимних соревнований после института физической культуры (преподаватели Г. С. Головченко, Б. И. Аксенов, В. М. Васильев, А. А. Ульяничев).

В первом туре соревнований по легкой атлетике наши студенты заняли третье место после института физической культуры и политехнического института. Впереди нашим легкоатлетам предстоит серьезные испытания во втором туре и кроссе.

Впервые в истории спортивной гимнастики с 50-х годов наши гимнасты в первом туре спартакиады заняли второе место после института физической культуры (преподаватели Г. А. Старцева, А. В. Маков).

К сожалению, снизили свои результаты участия в спартакиаде наши спортсмены (волейбол, баскетбол, ручной мяч).

Только 3 место женской волейбольной команды можно считать сколько-нибудь удовлетворительным.

В целом же учебно-тренировочный процесс и участие команд в спортивных играх требует специального обсуждения, контроля и помощи со стороны кафедры физического воспита-

ния и спортивного клуба института.

Перед коллективом института стоят серьезные задачи по внедрению нового комплекса ГТО, успешного окончания учебного года, подготовки спортивно-оздоровительного лагеря.

С. РАСИН,
зав. кафедрой физвоспитания.

Почетное второе место

19—20 марта состоялись соревнования по спортивной гимнастике в зачет спартакиады института. На старт соревнований вышли 60 девушек и юношей семи факультетов. В ходе соревнований развернулась интересная и упорная борьба между математическим и филологическим факультетами, сильнейшими все же оказались математики, опередив филологов на 4 балла. Далее места распределились так:

1. Естественно-географический.
2. Физический.
3. Иностранных языков.
4. Художественно-графический.

И замыкает турнирную таблицу исторический факультет. В личном зачете победителями оказались: по разряду в мастера спорта Жилкина (филфак),

в I разряде Ферманюк (матфак), во II разряде Малышева (истфак), в III разряде Мартынова (физфак). Среди мужчин чемпионом института оказался Н. Фрис (физфак).

Из числа сильнейших гимнасток института была скомпанована сборная команда, которая 1—2 апреля оспаривала первенство областного СДСО «Буревестник». Наша команда на этих крупных соревнованиях выступила удачно. Пропустив вперед себя только сильнейшую команду института физической культуры, заняла почетное второе место. Впереди ожидаются новые соревнования: на старт выйдут новички для выполнения спортивных разрядов.

А. МАКОВ.

Редактор А. ИПАТОВ.